Открытый (публичный) отчет о работе 
первичной профсоюзной организации 
ГКОУКО «Кировская школа-интернат» за 2018 год

Основной целью первичной организации является реализация уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите индивидуальных и коллективных социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза при взаимодействии с работодателем и органами самоуправления, общественными и иными организациями образовательной организации. 

В Государственном казенном общеобразовательном учреждении Калужской области «Кировская школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» два структурных подразделения: учебно-воспитательное и административно-хозяйственное. При этом функционирует одна первичная профсоюзная организация. В учреждении работают 153 человека. Из них 137 человек состоят на профсоюзном учете. Неработающих пенсионеров нет. За 2018 год в профсоюзную организацию учреждения было принято 5 человек. Исключенных из профсоюза нет. Педагогических работников 90, из которых молодежи до 35 лет – 15 человек. Общее количество профсоюзного актива составляет 8 человек. Из них 6  человек – члены комиссий при профкоме, 3 человека – члены контрольно-ревизионной комиссии.  

Каждый новый сотрудник ГКОУКО «Кировская школа-интернат» по личной инициативе заполняет заявление, согласно которому он просит принять его в члены Профсоюза работников народного образования и науки РФ, Устав Профсоюза признает, а также просит перечислять профсоюзные взносы в размере 1 % от его заработной платы на расчетный счет. Один раз в год мы делаем статистический отчет первичной профсоюзной организации. Подаем сведения об удержании и перечислении членских взносов за первое и второе полугодия календарного года. Все заседания профсоюзного комитета фиксируются в тетради Протоколов. 

Профсоюзный комитет ведет активную деятельность. За 2018 календарный год было проведено 8 заседаний профсоюзного комитета, на которых рассматривались важные вопросы, связанные с рассмотрением разделов коллективного договора, согласованием инструкций по охране труда, оказанием  материальной помощи (оказана 35 членам профсоюза), распределением обязанностей состава ПК, утверждением локальных актов, согласованием графиков отпусков, проверкой соглашения по охране труда, поздравлением юбиляров (5 человек), проведением различных мероприятий и многое другое. 
 Профсоюзным комитетом проводится информационная работа. 4 раза в месяц мы получаем газеты «Мой профсоюз», «Учительскую газету». Эти газеты подшиваются и хранятся в библиотеке. Из них можно узнать самую последнюю и полезную информацию о деятельности профсоюзных организаций, о деятельности профсоюзных юристов, о борьбе профсоюзных организаций за права работников, о конкурсах, проходящих на городском уровне и многое другое. Информация в профсоюзном уголке систематически обновляется. Кировская районная  организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ регулярно оснащает нас информационными листками, рекомендациями, памятками, информацией о памятных датах; уведомляет нас о новых постановлениях краевого и городского комитетов, инструктивных письмах и т.д. В профсоюзном уголке также размещаются  поздравления и пожелания для именинников, выпуски наглядной агитации по охране труда. 

За весь этот период проводились самые разнообразные культурно- массовые мероприятия. Многие сотрудники оказывали помощь в организации и проведении данных мероприятий, за что мы хотели бы их поблагодарить. Празднование таких мероприятий, как  «День Учителя», «Новый год», «Международный женский день» помогают снять эмоциональное напряжение,  отвлечься от жизненных и ежедневных проблем, и способствуют сплочению нашего коллектива. Мы также праздновали юбилеи наших коллег. Участвовали в Параде Победы. В рамках программы «Тур выходного дня» в санатории «Спутник» отдохнули 6 членов коллектива. Проводится Новогодний утренник для детей сотрудников школы-интерната с вручением подарков детям. 
Ежегодно Кировской районной организацией Профсоюза работников народного образования и науки РФ для детей работников образовательных учреждений организуются поездки на новогодние ёлки в г. Калугу. В 2018 году за счёт обкома Профсоюза новогоднюю ёлку с подарками в г. Калуга посетили 3 ребёнка. 
 Нами ведется работа и по социальному партнерству. 

Работодатель сотрудничает с профсоюзным комитетом по всем вопросам профсоюзной деятельности, а также оказывает поддержку в работе профкома при решении трудовых и социально-экономических проблем работников. 

ПО и члены Профсоюза входят в состав постоянно действующей комиссии по охране труда, в комиссию по конфликтам, по трудовым спорам, по сокращению штатов, по противодействию коррупции. ПО и члены Профсоюза принимают участие в аттестации педагогических работников с целью подтверждения  занимаемой должности. Члены Профсоюза пользуются  льготами и гарантиями педагогическим работникам при аттестации. Так в 2018 году на высшую квалификационную категорию аттестовались 9 членов коллектива из них 7 по соглашению, на 1 категорию – 4 члена  коллектива из них 1 по соглашению. Всем аттестуемым была оказана помощь в оформлении документации (выданы характеристики и ходатайства).
В соответствии с Уставом профсоюза деятельность профсоюзной организации ГКОУКО «Кировская школа-интернат» была оценена на общем собрании сотрудников учреждения на оценку «удовлетворительно». Замечаний нет. 
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