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      Психолого-педагогическая деятельность в 2017-2018  учебном году проводилась в рамках комплексных целей и задач учебно-воспитательного процесса и была направлена на 

- психологическое сопровождение субъектов учебно-воспитательного процесса школы-интерната, 

- создание социально-психологических условий для всестороннего развития личности учащихся,  

-  развитие психофизиологических функций, обеспечивающих готовность к успешному обучению и воспитанию,

- создание атмосферы психологического комфорта учащихся и педагогического коллектива школы-интерната

В рамках проведения диагностической деятельности была проведена следующая диагностическая работа:

1. Готовность к обучению в школе-интернате.

     С помощью комплексной диагностики изучен уровень развития познавательных процессов учащихся 1 «В» класса,   мотивационной, познавательной, волевой готовности к школьному обучению. Диагностика психологической  готовности детей с нарушениями слуха к школе мною изучался в следующих направлениях:
1.Мотивационно - личностная готовность.
Мотивационно - личностная готовность выражается в отношении ребёнка к школе, к учебной деятельности, к учителям, к самому себе. Это направление определяет у учащихся то или иное отношение к школе и учению, желание или нежелание принимать учебную задачу, выполнять задания педагога, т.е. учиться. Если у ребёнка не сформирована  социальная позиция школьника, то даже при наличии  необходимого  запаса умений  и  навыков,  высокого  уровня интеллектуального развития ему будет трудно обучаться  в школе.

Мотивационная готовность изучалась в ходе наблюдения за учащимися  во время урока  и из беседы с учителем. Были получены следующие  показатели:

Средний уровень -   20%

Ниже среднего уровня  -  – 20%

Низкий уровень -  60%
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Личностная готовность:

Средний уровень -  20%

Ниже среднего уровня  -   20%

Низкий уровень  - 60%
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По результатам обследования выявлено, что  представления о школе у  детей   весьма   фрагментарны и поверхностны,  средняя   степень осведомлённости о школе. Можно   отметить  наличие  у   детей   среднего и низкого  уровней школьной   мотивации.   Обучение в школе ассоциируется у детей с  игрой, ребятами, учителем, уроками и обучением.   Учащиеся   нуждаются   в   коррекционно   - педагогическом     воздействии     в     целях     формирования     полноценного мотивационного компонента деятельности.

2. Особенности динамики психических процессов

Динамика развития  психических процессов предполагает  уровень  развития внимания,  работоспособности,  темпа деятельности на уроке.
Работоспособность  у  учащихся класса:

Умеренная – 40%

Низкая – 60%
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Темп деятельности  умеренный на протяжении всего экспериментального задания  у 40% учащихся
Расторможенность, импульсивность, поспешность и иногда нет понятийного представления о выполнения экспериментального задания   – 60%
 У учащихся данного класса  доминирует  уровень развития произвольного внимания, который вызывается новыми и интересными   предметами и явлениями.  Основная нагрузка,  по переработке поступающий информации   ложится   на   зрительный   анализатор.   Поэтому     дети быстрее   и   больше   утомляются,   следствием   этого   является   усиление неустойчивости внимания.
Результаты обследования уровня сформированности внимания:
- на уровне близко к среднему – 40% ,  
 - низкий уровень   - 60 % 
3 .Особенности  когнитивной  сферы.

 Наиболее важными показателями интеллектуальной готовности ребёнка к обучению в школе являются характеристики развития: память, мышление, восприятие, уровень интеллектуального развития, уровень развития мелкой и крупной моторики.

 Результаты исследования образной памяти:
 ниже среднего уровня – 20%  
низкий уровень - 80%  .) 
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Результаты определения наглядно - образного мышления и мыслительных операций:
наглядно - образное мышление;
ниже среднего уровня – 40%  
низкий- 60% 
мыслительные операции;
ниже среднего уровня – 40% 
        низкий уровень –60 %  
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Результаты определения уровня восприятия:
Средний уровень-  40%

Низкий уровень –60 % 
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Уровень интеллектуального развития.
 ниже среднего уровня – 40%  
низкий- 60%  
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Развитие мелкой и крупной моторики.
Ниже среднего уровня -  60%
Низкий уровень – 40%  
 4. Эмоционально - волевая готовность. 

 Средний уровень  - 20%
Низкий уровень – 80%
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Дети    постепенно    начинают    адаптироваться    к    обучению    в    школе. Возникающие   трудности   адаптации   решаются   в   процессе   обучения   и воспитания учителями, воспитателем, психологом.
    Психологическая готовность  и адаптация к обучению в школе-интернате изучалась во время посещения уроков и  индивидуальной диагностики. 

Наблюдая за детьми во время уроков можно отметить, что в классном коллективе хорошие, доброжелательные отношения между учащимися и учителем. Учитель находит к каждому ученику индивидуальный поход, учитывает индивидуальные особенности каждого ученика и разрабатывает уроки индивидуально каждому ученику.    

Анализируя полученные данные можно сделать следующие выводы о готовности и адаптации учащихся к школе.

К школьному обучению готов –  20%  
Готов на уровне ниже нормы – 20% 

 Условно не  готовы -   60%  
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По результатам были проведены индивидуальные консультации с педагогом, консилиум, даны рекомендации по обучению, воспитанию и развитию обучающихся. 

При диагностике чаще всего наблюдаются:  затруднение или неумение ориентироваться в пространстве, недостаточный уровень  развития словарного запаса и общей осведомленности, слабое развитие мелкой  и крупной моторики руки, преобладание игрового мотива в обучении.  
2. Диагностика вновь поступивших учащихся.
В рамках данной работы изучался уровень сформированности мотивационной, познавательной, эмоциональной, учебной, воспитательной сфер  учащихся, уровень адаптации к школе-интернату.  Для изучения познавательной и эмоциональной сфер применялась компьютерная диагностика. Индивидуальное тестирование позволило изучить мотивационную, учебную и воспитательную   сферы учащихся. К началу 2017-2018 учебного года в школу – интернат для обучения поступило 8 учащихся. 62 % обучающихся достаточно хорошо адаптировались к обучению. У 38 %  возникли трудности в адаптации, связанные с принятием режимных моментов и сменой социальной обстановки. У 52 % обучающихся  выявлен  высокий уровень учебной мотивации, 26 %  обследуемых имеют средний уровень, сниженный уровень мотивации у 22 % учащихся. Сниженный уровень наблюдался при переходе учащихся из другой школы.

 Более быстрой социализации и адаптации способствовала индивидуальная работа с учащимися, групповые и индивидуальные коррекционно-развивающие занятия. К концу учебного года уровень адаптации учащихся составил 100%.

Отклонений в сформированности эмоциональной сферы не выявлено, но яркое проявление эмоциональных реакций на события и явления наблюдается у 2-х обучающегося.  Уровень развития познавательной сферы различен:

Высокий уровень имеют – 12,5 % учащихся, средний уровень – 37,5 %, уровень ниже  среднего-37, 5 %, низкий уровень развития.-12,5%.  Низкий познавательный интерес у   обучающихся обусловлен   речевыми нарушениями,  низким уровнем развития словарного запаса. 

Познавательный интерес учащихся
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Развитие и формирование всех сфер личности проводилось на коррекционно-развивающих занятиях, в ходе индивидуальной работы.
3.  Изучение школьной мотивации при переходе в среднее звено обучения. 

     Изучение школьной мотивации проводилось  в 4-х и 10 классах. В диагностическом обследовании приняло участие 12 обучающихся.  Анализ ответов показал, что около 16,6  % учащихся имеет высокий уровень учебной мотивации, соответствует норме-66,8 %, сниженный уровень – 8,3 % , а  8,3  % учащихся имеют низкий уровень учебной мотивации. Низкий уровень развития учебной мотивации  обусловлен низким уровнем развития интеллектуальных способностей.  Результаты отражены графически:
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Для  повышения уровня учебной мотивации рекомендовано учителям и воспитателям  использовать в работе личностно-ориентированный и дифференцированный подходы, создание ситуаций успеха на уроках, подбор индивидуальных заданий для самостоятельного выполнения. 

 4. Изучение адаптации учащихся  к  обучению в среднем звене.

Были обследованы учащиеся 4А и 5А классов на предмет адаптации обучающихся в среднем звене. В анкетировании приняло участие 11 учащихся.   По результатам анкеты   более 58 %  уч-ся хорошо адаптируются к обучению, стремятся к получению новых знаний, имеют хорошие навыки социального общения,  имеют способности к усвоению школьной программы, из них  адаптируются на среднем уровне – 32 % уч-ся, т.е.  в равной степени преобладает как  стремление к успеху, так и избегание неудач. Сниженный уровень адаптации имеют 10 % учащихся, имеют трудности в  усвоении школьной программы. У 2 учащихся наблюдается низкий уровень развития интеллектуальных способностей, но наблюдается стремление к учебе, положительная мотивация. Проведенное диагностическое исследование позволило правильно организовать учебно-воспитательный процесс, планировать распределение поручений в классе.
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 5. Изучение психологического климата и межличностных отношений в школе-интернате. 

Данный мониторинг проводится  по запросу администрации, с целью выявления удовлетворенности обучением и психологическим климатом в школе-интернате, создание безопасной среды.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         В обследовании приняли участие   учащиеся  1-10 классов. Изучался психологический климат в классном коллективе и групповая сплоченность, удовлетворенность взаимоотношениями в системах ученик-учитель-восптатель. Качественный анализ результатов позволил выявить следующие показатели по классам:

Начальные классы

- высокий уровень психологического климата- 48%   , - средний уровень-52%  
- высокий уровень групповой сплоченности  – 43 % , средний уровень- 57%  
-удовлетворенность взаимоотношениями в системе:  учитель-ученик- 86 %на высоком уровне, на  среднем-14%, ученик-воспитатель- 84  % на высоком уровне, на  среднем-16%,    ученик-ученик 78 %на высоком уровне, на  среднем-22%,
Среднее звено 

- высокий уровень психологического климата- 43 %   , - средний уровень- 57 %

- высокий уровень групповой сплоченности  – 37 %  , средний уровень-  63%,  
-удовлетворенность взаимоотношениями в системе:  учитель-ученик- 66 %на высоком уровне, на  среднем-31%, на уровне близко к норме-3% ,  ученик-воспитатель- 63  % на высоком уровне, на  среднем-16%, на уровне близко к норме-21%,     ученик-ученик 57 %на высоком уровне, на  среднем-32%,на уровне близко к норме-11%
Старшие классы

- высокий уровень психологического климата- 80 %, - средний уровень-20%

- высокий уровень групповой сплоченности  – 80 %, средний уровень - 20 %,  
-удовлетворенность взаимоотношениями в системе:  учитель-ученик- 80 %на высоком уровне, на  среднем-20%, ученик-воспитатель- 80 % на высоком уровне, на  среднем-20%,    ученик-ученик 80 % на высоком уровне, на  среднем-20%,
Общие показатели отражены диаграммами:
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Высокий уровень психологического климата характеризуется атмосферой доброжелательности, доверия. Члены коллектива чувствуют себя хорошо, свою причастность ко всему происходящему и активно вступают в общение.  Средний уровень характеризуется относительно благоприятным климатом, атмосферой доброжелательности, но участие в делах снижено. В общение вступают по ситуации, у членов коллектива не всегда проявляется уверенность в себе.  Низкий уровень характеризуется преобладанием индивидуализма, настороженности, неуверенности. К делу в группе приступают неохотно, присутствует апатия, безразличие. 

Высокий уровень групповой сплоченности характеризуется чувством привязанности к классу,  активное участие в делах класса, хорошими  взаимоотношениями. Средние показатели характеризуют уровень групповой сплоченности как относительно благоприятный.

 У учащихся наблюдается удовлетворенность сложившейся системой взаимоотношений между педагогами, воспитателями и учащимися на различных уровнях обучения.

В целом, можно говорить о благоприятной безопасной среде  в Кировской школе-интернате.

6. Мониторинг сформированности УУД у обучающихся  
   Количественный анализ результатов мониторинга показал преимущественно средний и низкий уровни сформированности универсальных учебных действий.

   Личностные УУД позволяют сделать учение осмысленным, обеспечивают ученику значимость решения учебных задач, связывая их с реальными жизненными целями и ситуациями. Личностные действия направлены на осознание, исследование и принятие жизненных ценностей и смыслов, позволяют сориентироваться в нравственных нормах, правилах, оценках, выработать свою позицию в отношении окружающих людей, самого себя и своего будущего.

   Личностные УУД у обучающихся 1  классов  исследовались по методикам Н. Г. Лускановой «Лесенка» и «Анкета изучения школьной мотивации». Анализ результатов сформированности личностных УУД по первой методике показал, что 27 %  первоклассников имеют адекватную самооценку, 36% – завышенную. Такие показатели характерны для младшего школьника и являются возрастной нормой. 18,5% - имеют заниженную, у 18,5% самооценка не выявлена в связи с непониманием задания методики и низким уровнем сформированности интеллекта.   У данной категории  детей отрицательное отношение к себе и школе, нестабильное психоэмоциональное состояние. С  такими детьми проводились индивидуальные беседы и занятия по формированию положительной самооценки.
   Результаты изучения школьной мотивации  показали, что у 64 % первоклассников преобладает высокий и средний уровни (36% и 28 % соответственно), что свидетельствует о положительном отношении к школе, о формировании познавательных интересов к учебной деятельности и принятии нового социального статуса ученика. Обучающихся с низким уровнем мотивации (36 % детей) необходимо привлекать к участию во внеурочной деятельности, воспитывать режимные моменты,  использовать индивидуальные задания для создания ситуации успеха и положительного отношения к учебе, дифференцированный подход.
    Регулятивные УУД обеспечивают возможность управления познавательной  и учебной деятельностью посредством постановки целей, планирования, контроля, коррекции  своих действий и оценки успешности усвоения. Последовательный  переход к самоуправлению и саморегуляции  в учебной деятельности обеспечивает базу будущего профессионального образования и самосовершенствования.

   Регулятивные УУД изучались по методике «Тест простых поручений». Регулятивные УУД сформированы на высоком уровне у 9 % учащихся, на среднем у 36 % учащихся, на низком у 55 % учащихся.
Уровень сформированности регулятивных УУД
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 Данные результаты говорят о том, что большинство первоклассников не умеют ставить учебные цели, осуществлять планирование и контроль учебной деятельности. Детям  с низким уровнем организации учебной деятельности необходим пошаговый контроль со стороны учителя, постоянное обращение к алгоритму выполнения учебного действия, коррекционные занятия с учителем ФРС и ПСУР  и  психологом.

    Познавательные УУД включают действия исследования, поиска и отбора необходимой информации, ее структурирования; моделирование изучаемого содержания, логические действия и операции, выбор эффективных способов решения задач, рефлексию результатов деятельности.

   Познавательные универсальные учебные действия изучались по методике Э.Ф. Замбацявичене «Исследование словесно-логического мышления».

   Результаты диагностики показали, что словесно-логическое мышление у первоклассников развито на низком уровне – 64%, уровень близко к норме составляет 18%. В основном первоклассники не умеют выделять существенные признаки предметов и явлений, устанавливать закономерности, частично владеют логическими операциями, это обусловлено несформированностью речевой сферы.

   Также выделена группа учащихся с очень низким уровнем развития словесно-логического мышления – 18%. 
Уровни словесно-логического мышления
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   Коммуникативные УУД обеспечивают возможности сотрудничества – умение слышать, слушать и понимать партнера, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, распределять роли, взаимно контролировать действия друг друга, уметь договариваться,  правильно выражать свои мысли, строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и взрослыми.

   Диагностика данного вида УУД проводилась по методикам «Рукавички» Г.А. Цукерман и «Карта наблюдений». По результатам первой и второй   методики   средний уровень имеют36% учащихся, низкий 64%. 
Уровень развития коммуникативных УУД
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Подавляющее большинство детей затрудняются  слушать и понимать речь других, чаще используют жестовую речь, стремятся к общению на примитивном уровне.  

   Таким образом,   система универсальных учебных действий глухого обучающегося развивается в рамках уровня развития ниже нормы и отстает от показателей нормально развивающегося обучающегося.
   В целях повышения уровня сформированности универсальных учебных действий у младших школьников в ОУ учителям начальных классов рекомендуется продолжить работу по формированию и развитию у обучающихся   универсальных учебных действий:

· для развития личностных УУД,  педагогам необходимо использовать современные образовательные технологии, проявлять заинтересованность деятельностью ребенка, создавать на уроках ситуацию успеха, поощрять за положительный результат;
· для развития регулятивных УУД – формировать произвольность учебной деятельности через постановку цели, составление плана, обращение к алгоритмам выполнения учебных действий, привлечению учащихся к проектной деятельности;
· для формирования познавательных УУД – привлекать учащихся к работе с разными источниками информации, развивать  основные мыслительные операции, умения устанавливать логические связи, используя для этого задания проблемно-поискового характера;
· для развития коммуникативных навыков у учащихся педагогам рекомендуется формировать навыки позитивного общения, АВК, использовать различные формы работы на уроках, положительное одобрение за результат. 
7.  Изучение личностной тревожности 

Изучение личностной тревожности учащихся проводилось по  классных руководителей в индивидуальном порядке. По результатам проведенного исследования даны рекомендации по работе с данной группой учащихся. 

Количественный  анализ результатов позволил выявить следующие показатели по тесту личностной тревожности :

· Высокий уровень тревожности-14 % 

· Умеренный уровень личностной тревожности-68 %  
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На диаграмме отображены уровни личностной тревожности учащихся. Для учащихся данного класса характерен умеренный уровень личностной тревожности. Качественный анализ результатов свидетельствует  о том, что для обучающихся характерно стремление к успеху, больший процент учащихся  чувствуют свою силу и желание работать,  68%- ориентированы на избежание трудностей. 14 % учащихся работают в зависимости от эмоционального настроения.  Учащиеся класса нуждаются в постоянной поддержке и помощи взрослых- педагога и воспитателя, психолога.

8. Индивидуальная диагностика обучающихся.

В течение учебного года проводилось индивидуальное тестирование учащихся на предмет изучения индивидуально-типологических особенностей, эмоционально-волевой сферы, уровня развития интеллектуальных способностей по запросу администрации, педагогов, воспитателей. По запросу социальной службы были обследованы и по результатам обследования составлены характеристики для МСЭК.

9. Изучение профессиональной направленности учащихся старших классов.

В диагностике приняли участие 12  учащихся.

1. Опросник ДДО состоит из списка профессиональных занятий. Они располагаются попарно. Данная диагностическая методика определяет выбор той или иной профессии или сферы труда, относящихся к типам: человек-природа, человек-техника, человек-человек, человек-знаковый образ, человек-художественный образ.

Результаты обработки позволили выявить следующие показатели по тесту:

Человек-природа – 2 уч - ся(16%)
Человек-техника - 3 уч - ся (24%)
Человек-человек-  1 уч - ся (8 %)
Человек-знаковый образ- 0%

Человек-художественный образ-2  уч-ся, это (16 %)
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 Смешанные типы имеют 4 уч-ся- (36 %)
Данные можно отобразить графически:

Анализируя результаты теста можно говорить, что треть учащихся   проявляет интерес к профессии типа  «человек- техника», .

Анкета «Диагностика  профессиональных ориентаций» состоит из 10 вопросов, направленных на выявление  интересов учащихся к определенным дисциплинам, выявляющих также возможные профессиональные ориентации и перспективные планы.

При ответе на вопросы:

1.  куда собираюсь пойти учиться после окончания школы  

получены следующие ответы:

 - работать по профессии- 3 уч-ся, 24%

- учиться в училище или техникуме - 3 уч-ся, 24%

- еще не знаю- 3 уч-ся, 24%

-обучение в школе-28%

2. проанализировав ответы учащихся на вопрос: «Назовите ваш любимый урок в школе или занятие? » можно отметить, что у 40% учащихся любимый предмет соответствует выбранному профильному направлению, а 40 % учащихся выбрали   полярные предметы  , а 20% предметы, которые им нравятся в силу определенных обстоятельств .

3.  решение о выборе профессии при содействии родителей  отметили   12%  уч-ся-.  Из выбранных профессий отмечены: парикмахер, визажист, шофер, плотник, столяр . 
Самостоятельный выбор у  40 % учащихся, у 40 % на выбор профессии повлияли  педагоги и воспитатели, а  8 % - отметили, что на выбор повлияли старшие товарищи. 
4. на вопрос «Где вы узнали о данной профессии»: 40 % уч-ся ответили что из рассказов педагогов и воспитателей, 20% старших товарищей, 20 % из рассказов родителей,- 20% . 
При опросе учащихся о престижных профессиях получены следующие ответы в порядке ранжирования :

Парикмахер,  ногтевой дизайн, менеджер, автослесарь, плотник, шофер.
3. Темперамент напрямую связан с профессиональными предпочтениями. По результатам диагностики темперамента получены следующие показатели:

имеют темперамент: холерика-2 уч-ся,  18%

                                    сангвиника- 4 уч-ся ,  32%

                                    флегматика- 4 уч-ся, 32 %

                                    меланхолика-2 уч-ся 18 %

Показатели можно представить диаграммой:
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Сангвиники - они подвижны, энергичны, жизнерадостны, общительны, оптимистичны.   

Сангвиники  характеризуются высокой психической активностью, работоспособностью, живостью движений и богатством мимики. Эмоции чаще положительные, быстро возникают и быстро сменяются. Им интереснее заниматься работой, где он получает постоянно новые задания. Подходят профессии, которые предусматривают частое и интенсивное общение и организацию деятельности других людей.

 Холерику характерна быстрота, порывистость, импульсивность, выразительность мимики, жестов. Деятельность характеризуется высокой активностью, но требует частой смены видов деятельности.

 Меланхолики сдержаны в эмоциях, замкнуты, не общительны. Работает продуктивно в спокойной и привычной обстановке. Ригидный.

Флегматики – пассивны, медлительны, уравновешены, трудолюбивы, социальные контакты устанавливает медленно.

 Данные теста свидетельствует о прямой зависимости психофизиологических особенностей темперамента  выбранному типу профессии и индивидуальным особенностям старшеклассников.

При изучении  соответствия профессионального типа личности  и интересов  по тесту Голланда получены следующие показатели:

Реалистический тип личности имеет 4 уч-ся -32 %, представители данного типа ориентированы на практический труд и быстрый результат. Отдает предпочтение занятиям , требующим ручных умений и моторной ловкости. Хорошо развито практическое мышление,  невербальные способности. Ориентирован на настоящее, эмоционально- стабильный.

 Предприимчивый тип- 1 уч-ся-8 %. Данный тип- находчивый, практичный, подвижный, инициативный. Избирает цели, которые позволяют проявить энергию , энтузиазм. Стремится к лидерству, не любит длительной концентрации внимания,  заданий, требующих усидчивости.

Артистический тип – 1 уч-ся , 8 %. Опираются на эмоции, воображение, интуицию, имеют сложный взгляд на жизнь. Развито творческое воображение, образное мышление, фантазия. В общении опирается на интуицию. Развито восприятие, ручные способности, вербальный интеллект. Независим  в решениях.

Социальный тип- 2 уч-ся,  16 % . это активные, общительные, эмоциональные люди. Развиты словесные способности , умеет устанавливать и поддерживать отношения с людьми. Главное содержание труда- взаимодействие с людьми.

Остальной процент учащихся имеем смешанный тип.

Данные можно представить графически.
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Проанализировав результаты всех тестов можно отметить, что становление профессионального выбора  у большинства старшеклассников произошло. При выборе профильного направления учитываются интересы уч-ся к определенным учебным дисциплинам,  наблюдается соответствие типа личности выбранному типу профессии, данная группа учла не только особенности темперамента, но и собственные способности. Учащиеся   уже определили круг профессиональных  предпочтений, и они соответствуют  динамическим особенностям личности (темпераменту).  

10. Диагностика  педагогического коллектива.

Проводилась работа по исследованию уровня развития эмоциональной устойчивости педагогов. Количественная и качественная обработка результатов показала, следующие показатели по формам социального поведения в ситуации конфликта, тенденции его  взаимоотношений в сложных условиях:

- соперничество-12,%
-сотрудничество-50%

-компромисс-27%

-избежание-6,3%

-приспособление-4,7%
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Преобладающее большинство педагогов и воспитателей в конфликтной ситуации предпочитают сотрудничество и компромисс. В отдельных случаях наблюдается соперничество и избежание в ситуации социального взаимодействия, наименьший процент выбора по форме социального взаимодействия- приспособление.
При изучении причин, препятствующих эффективной педагогической деятельности    педагогов были получены следующие показатели:

 Активное саморазвитие имеют -67% работников,
Саморазвитие, зависящее от условий – 24%

Остановившееся саморазвитие у 9% опрошенных.
Факторами препятствующими активному саморазвитию педагоги считают:

-собственная инерция- 26% , состояние здоровья- 17%, отсутствие объективной информации о себе-7%, разочарование в результате имевшихся ранее неудач-5%, избыток документации-5% .
Стимулирующими факторами педагогический коллектив считает:

- материальное поощрение-32%, обучение на курсах повышения квалификации, участие в семинарах, конференциях- 26%, посещение мероприятий коллег-21%, организация труда в школе-17%, интерес к работе- 13%, самообразование-11%, новизна, возможность экспериментирования-7%. 
Педагогический коллектив проявляет инициативу, с удовольствием принимает участие в общественных мероприятиях,  способны принять решение в трудных ситуациях.

  При изучении психологического климата в педагогическом коллективе можно отметить, что в коллективе  преобладает бодрый, жизнерадостный тон настроения, доброжелательность во взаимоотношениях, с уважением относятся к мнению друг друга. Однако в педагогическом коллективе существуют микрогруппы, отличающиеся  определенными интересами. Члены коллектива переживают неудачи как свои собственные, молодые педагоги чувствуют поддержку и помощь. 

В целом,  можно говорить о благоприятном психологическом климате в коллективе. 

Одновременно проведена диагностическая работа с молодыми педагогами по изучению уровня адаптации в педагогическом коллективе и выявление трудностей  в работе. По результатам исследования даны рекомендации администрации,  педагогам и воспитателям. 

 Можно отметить, что процесс адаптации прошел успешно, у всех педагогов установились хорошие взаимоотношения с администрацией, педагогическим коллективом, учащимися.  Администрация помогает в работе, оказывает направляющую и координирующую помощь. В целом, ответы свидетельствуют об удовлетворенности и заинтересованности своей работой.
Развивающая и коррекционная работа.
Данная деятельность проводилась согласно разработанным программам  для каждой возрастной категории, главной целью которых является развитие познавательных процессов, личностной сферы, коммуникативных навыков, повышение уровня социализации.
За прошедший период проводилась групповая развивающая работа с учащимися  1а, 1в , 3а, 4а, 5а ,6а, 7а , 8 а, 9а,  10  классов,  направленная на развитие у учащихся необходимых качеств для более успешной адаптации и преодоления трудностей в когнитивной, эмоционально-поведенческой и коммуникативной сферах. С учащимися 1 в класса проводились индивидуальные занятия 2 раза в неделю  направленные на развитие познавательной сферы в рамках реализации ФГОС по программе (1.3). Психологами за этот учебный год было проведено 300 групповых коррекционно-развивающих занятий.  Также индивидуальная работа проводилась с учащимися 3в,4в,5в, 5г, 8в, 9в . Проведено 1080  индивидуальных занятий. Занятия планировались на основании адаптированных методик Михайленковой И.А. « Коррекция сенсорного и интеллектуального развития младших школьников с нарушением слуха», Н.П.Локаловой « 120 уроков психологического развития младших школьников» и  «Уроки психологического развития в средней школе» (V – VI классы). 

Релаксационные паузы  проводились в сенсорной тёмной комнате для снятия эмоционального напряжения и усталости после учебно-воспитательного процесса. Активно использовалась светлая сенсорная комната для психологической разгрузки.
Коррекция межличностных взаимоотношений проводилась также через собеседования,  обучающие занятия, тренинги.  

 Проведенная  групповая развивающая работа с детьми способствовала психофизиологическому  развитию и формированию основных психических процессов, содействовала социальной адаптации 

 Экспертное направление.

· Проводилась подготовка и диагностическое обследование, составление представлений и характеристик и заключений  для работы ПМПК, МСЭК.
· Проводилось углублённое экспертное обследование детей на консилиумы, углубленное обследование детей при поступлении в школу и формировании классов.
· Для Бюро  МСЭК  разработана форма представления – заключения на учащегося и по запросам социального педагога или родителей такие представления составлялись своевременно.
· Проводилась работа по изучению безопасной образовательной среды в учебном учреждении.

· Принимали участие в работе комиссии по аттестации педагогических работников

Консультативная деятельность.

 В течение года проводилась консультативная работа педагогического коллектива, родителей, приемных семей, опекунов, учащихся по различным вопросам.
 Просветительская деятельность.
Психологическая служба принимала активное участие в подготовке и проведении  педсоветов, семинаров, докладов, сообщений. В январе 2017 года подготовлено выступление на педсовете «Внутришкольное повышение квалификации педагогов- главное условие повышения качества учебно-воспитательного процесса» с темой: «Повышение квалификации через участие в семинарах, конференциях, практикумах » и «Результаты изучения педагогического потенциала педагогов».  Оказывалась  психологическая помощь классным руководителям в подготовке и проведении бесед на классных часах, родительских собраниях. Принимали участие в работе методических кафедр  с просветительскими сообщениями. Проведены родительские собрания по темам: «Психологическая готовность учащихся 1 в класса к обучению к школе», «Этот подростковый возраст…», «Выбор будущей профессии». Подготовлены практические семинары с рекомендациями  для педагогов и воспитателей по теме:   «Имидж современного педагога» (2 четверть), « Сдаем ГВЭ вместе» (3 четверть), «Развитие внимания учащихся в процессе обучения и воспитания » (3 четверть).  Для учащихся организованы и проведены различные мероприятия: психологические акции «Мои хорошие привычки» и «Рисуем Дружбу», игра для старшеклассников «КВН». Для учащихся школы проведена предметная неделя: олимпиада, конкурс плакатов «Наш дружный класс», «Герб моего класса», поисковая акция «Следопыт», Блиц-опрос «Мои любимые педагоги», игра «Волшебный мир психологии».  Проведена работа с учащимися по знакомству с миром профессий  и даны рекомендации по подготовке к ГВЭ. Систематически оформлялся психологический стенд «Развиваем память», «Этот трудный ГВЭ», «Особенности моего характера». Была оказана помощь   при подготовке  выступлений  на педагогических советах. Ведется страничка психолога на сайте школы.
Организационно- методическая работа

  Были разработаны развивающие коррекционные и просветительские  программы. Продолжена работа по изучению психолого-педагогической литературы с целью просвещения и самообразования. В соответствии с требованиями оформлена документация  педагогов-психологов.  Посещение конференций и обучающих семинаров в целях самообразования. Педагоги-психологи принимали участие в районном практическом семинаре «Особенности проведения патопсихологической диагностики» и областном семинаре «Особенности работы педагога-психолога со сложными случаями». Приняли участие в 1 этапе регионального конкурса «Мастерство без границ». Приняли участие в работе Всероссийской конференции «Обсуждение регионального опыта применения профессионального стандарта педагога-психолога в сфере образования».  Заняли  второе место   в смотре конкурсе на лучший школьный кабинет.

                              Педагоги – психологи:                    /Маричева С.В../

                                                                                         /Гурова И.В./
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