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1. Пояснительная записка.


Изобразительное искусство занимает важное место в обучении и воспитании детей, так как обладает большими возможностями их многостороннего развития.

В школе для глухих детей значимость предмета «Изобразитель​ное искусство» определяется большими возможностями коррекции и компенсации особенностей развития познавательной, эмоцио​нальной и волевой, двигательной сфер деятельности учащихся, формирования их речи, совершенствования слухо-зрительного вос​приятия и общения, а также их положительных личностных ка​честв.
Целями уроков изобразительного искусства в школе глухих являются:

· эстетическое воспитание учащихся, развитие их художественно​го вкуса, эмоционального отношения к окружающей действи​тельности, понимания красоты не только в природе, в произве​дениях искусства, но и в человеке, в труде;

· обучение основам изобразительной грамоты; раскрытие практи​ческого значения умения рисовать в жизни человека; формиро​вание у детей творческой позиции в жизни;

· развитие художественно-изобразительных творческих способно​стей у глухих учащихся наряду с компенсацией и исправлением в изобразительной деятельности недостатков их развития, обус​ловленных дефектом слуховой функции.

На основе поставленных целей определяются следующие задачи преподавания изобразительного искусства в школе для глухих детей:

· развитие у учащихся умения наблюдать предметы и явления ок​ружающей действительности и формирование потребности от​ражать их в разных видах художественной деятельности;

· овладение учащимися в практической деятельности элементами художественно-изобразительной грамоты и средствами вырази​тельности в области рисунка, 

· живописи, малой скульптуры, в  декоративно-прикладном искусстве; на основе этого — разви​тие у детей возможностей творческой художественно-изобрази​тельной деятельности;

· воспитание эстетических чувств, понимания красоты окружаю​щей действительности, искусства и способности ими наслаж​даться;

· развитие у учащихся интереса к занятиям изобразительным ис​кусством, сохранение его — при использовании разных видов изобразительной деятельности и форм работы, художественных

· материалов и техник работы, при создании доброжелательной и творческой обстановки в классе во время работы;

· ознакомление учащихся с выдающимися произведениями изоб​разительного искусства и архитектуры разных эпох и народов, с произведениями декоративно-прикладного искусства и дизайна;

· обучение детей приемам рассматривания произведений искусст​ва и формирование умений устанавливать смысловые связи, оп​ределять некоторые выразительные средства произведения, вы​сказывать свое отношение к анализируемому произведению;

· воспитание у учащихся умения работать коллективно, выполняя определенный этап в цепи заданий для получения результата в общей деятельности;

· обучение работе по инструкции учителя и самостоятельно, пла​нированию своей деятельности;

· развитие речи учащихся, организующей и направляющей их ум​ственную и практическую деятельность, формирование навыков общения — в рамках изобразительной деятельности;

· формирование у детей умения преодолевать трудности, возни​кающие в процессе изобразительной деятельности, оценивать свои возможности адекватно.

Программа разработана с учетом возрастных особенностей раз​вития изобразительной деятельности нормально развивающихся де​тей и глухих детей, их возможностей и интересов. Ее содержание представлено в виде различных направлений и видов работы с раз​ными художественными материалами.

Программа по изобразительному искусству включает четыре раздела, в пределах которых решаются специфические учебные за​дачи в практической художественной деятельности и в беседах об искусстве. Благодаря такому принципу распределения учебного ма​териала имеется возможность на одном занятии уделять особое внимание какой-то одной, узко сформулированной задаче, соответ​ствующей одному из разделов обучения.

Эти учебные задачи выстроены в определенной последователь​ности с усложнением от I к VII классу. На протяжении всех лет обучения предусмотрено не только их постепенное решение, но и пропедевтика и закрепление. Это способствует образованию у уча​щихся прочных знаний, умений и навыков в изобразительной дея​тельности и при восприятии произведений искусства.

Распределение часов по крупным разделам программы являет​ся примерным. Учителю рекомендуется его придерживаться, одна​ко ему предоставляется право несколько изменять его в зависимо​сти от возможностей учащихся. С учетом подготовленности учащих​ся учитель самостоятельно планирует и расчасовку программного материала I—4-го разделов по четвертям.

Учебное содержание каждого раздела программы сопровожда​ется перечнем примерных заданий, в котором указывается назва​ние работы, вид изобразительной деятельности и используемые ху​дожественные материалы. Учитель имеет право выбирать задания из предложенных вариантов или заменять их на аналогичные в со​ответствии с возможностями и интересами учащихся. Однако коли​чество выбранных (или замененных) заданий и часов, отведенных на данный раздел программы, должно находиться в соответствии.

Изучение учебного материала по изобразительному искусству осуществляется в процессе следующих видов работы:
· рисование плоскостных и объемных предметов;
· лепка объемного и плоскостного изображения (барельеф на картоне);
· выполнение аппликаций: составление из частей целого изобра​жения предмета, натюрморта, сюжетной или декоративной ком​позиции без фиксации на изобразительной плоскости (так на​зываемая «подвижная аппликация») и с фиксацией на ней с по​мощью клея;
· проведение беседы с учащимися при рассматривании произве​дений искусства в форме:
а)
рассказа о процессе работы представителей изобразительно​го искусства и народного творчества;
б)
анализа произведений изобразительного искусства с целью определения содержания и некоторых доступных пониманию уча​щихся выразительных средств;
в)
подготовки учащихся к посещению музея, выставки. Рисование, лепка, работа над аппликацией осуществляются с натуры, по образцу, памяти, представлению и воображению.
При проведении беседы используются репродукции картин, ил​люстрации к книгам, фотографии, каталоги выставок, диапроекто​ры и др.
Использование всех перечисленных видов работы предполагает формирование у детей зрительного и изобразительного опыта, ко​торый необходим в их творческой изобразительной деятельности.
В соответствии с 1-м разделом программы на уроках обучения композиционной деятельности у детей формируются умения уста​навливать пространственные и смысловые связи на основе законов композиции, усвоение которых происходит в практической деятель​ности. Детей учат приемам объединения объектов в сюжете, на​тюрморте, пейзаже и т. д. Задачи работы над композицией решают​ся в разных видах изобразительной деятельности (в рисунке, ап​пликации, лепке). При этом работа над аппликацией, лепка предваряют рисунок.
Пропедевтической частью решения этой проблемы является формирование или актуализация у учащихся представлений прост​ранственного характера «слева — справа — посередине»):
а)
между частями своего тела;
б)
в окружающем пространстве;
в)
в пространстве изобразительной плоскости.
По этой же схеме устанавливаются другие пространственные отношения («над — под», «наверху — внизу», «сбоку — между») и направления в пространстве («вертикально», «горизонтально», «наклонно»).
Началом работы над композицией в графической деятельности является привлечение внимания детей к связям, существующим между изображением и изобразительной плоскостью. В I—III клас​сах умения устанавливать смысловые и пространственные связи формируются при выполнении заданий с использованием готовых изображений или силуэтов на «подвижной аппликации». В работе над декоративной композицией применение шаблонов-силуэтов (форм элементов узора) помогает детям достигать ритма, осевой и центральной симметрии в построении орнамента, понимать сущ​ность этих явлений.
От II к VII классу в практической деятельности детей нужно на​учить использовать выразительные средства композиции: зритель​ное равновесие с помощью симметричного и асимметричного рас​положения объектов, величинный и светлотный контраст. Помощь и формировании этих умений оказывает сочетание разных видов изобразительной деятельности в определенной последовательности, где основное место занимают «подвижная аппликация» и наряду с пей наблюдения в натуре.
Развитие у учащихся умений воспринимать и передавать фор​му предметов, пропорции и конструкцию в разных видах изобра​зительной деятельности, достигая сходства, является центральной задачей 2-го раздела программы. На этих же занятиях у детей фор​мируются художественно-изобразительные навыки работы с разны​ми принадлежностями и художественными материалами.
Рисование с натуры как вид изобразительной деятельности яв​ляется ведущим, с которым тесно взаимосвязаны и которому не​редко подчинены лепка и работа над аппликацией. Благодаря этой тесной взаимосвязи у детей легче формируются умения обследовать предмет и анализировать его изображение, а именно: выделять форму предмета, сопоставлять ее с формой геометрических этало​нов (кругом, квадратом и др.); выделять части в форме предмета и устанавливать их место в конструкции (строении) предмета; соот​носить конструктивные части по размеру, т. е. устанавливать про​порциональные отношения частей в целом.
Работа над развитием у детей умения изображать предметы разной степени сложности с достижением сходства с натурой фор​мируется с I по VII класс. При одних и тех же установках «нари​суй одинаково», «нарисуй похоже» в I — VII классах требова​ния к результату (изображению) устанавливаются в соответствии с возрастными возможностями в развитии изобразительной деятель​ности детей и с учетом их изобразительных способностей.
3-й раздел программы, как и 2-й, содержит два направления работы: развитие у учащихся восприятия цвета предметов и фор​мирование умений передавать его в живописи. На протяжении всех лет обучения у детей развиваются, расширяются представле​ния о цвете, его многообразии, богатстве и красоте проявляющих​ся свойств цвета в окружающей действительности.
На первых уроках по живописи учителю нужно определить, правильно ли дети дифференцируют основные цвета, установить знание детьми названий цветов солнечного спектра, сформированность предметной отнесенности цвета, а также показать приемы работы красками и кистью. Очень важно также с первых занятий формировать у детей умения организовывать свое рабочее место на уроках живописи, убирать за собой после работы художественные материалы и принадлежности, ухаживать за кистями и красками.
В течение первого и второго годов обучения гуаши отдается предпочтение перед акварелью, так как гуашь позволяет активно действовать с материалом и исправлять работу. Может быть ис​пользована загущенная белилами акварель или комбинированная техника, когда рисунок детализируется цветными мелками.
В начальных классах у детей развиваются представления о цве​те и его свойствах в практической деятельности. В IV—VII классах они усложняются и расширяются в результате выполнения изобра​жений с натуры при целенаправленных наблюдениях за объектами действительности с усложняющимися задачами цветовых решений. Осознанное отношение к сложности цветового образа закрепляет​ся на уроках по композиции в заданиях творческого характера. Свойственное детям увлечение яркими «открытыми» цветами при этом нужно сочетать с применением разных оттенков цвета, полу​чаемых посредством смешения красок.
Большое значение в обучении технике работы с художественными материалами имеет наглядный показ (демонстрация) учите​лем новых приемов работы красками и кистью, а также совмест​ная поэтапная работа учителя и учеников (учитель показывает при​ем — дети за ним повторяют).
В обучении учащихся восприятию произведений искусства ставятся задачи систематического развития у них способности осо​знавать содержание произведений художественной культуры, их ху​дожественную ценность, понимать значение искусства в жизни об​щества.
Начиная с IV класса детей знакомят с образным языком искус​ства при использовании опыта практической деятельности, учат выражать свое отношение к художественному произведению. В программе дан примерный перечень произведений искусства для работы по данному разделу в каждом классе. Рекомендуемые работы возможно заменять другими, близ​кими и доступными для учащихся по содержанию и используемым художественно-изобразительным средствам.
На уроках изобразительного искусства является обязательной работа над развитием речи глухих школьников, закреплением правильного произношения. В содержании программы для каждого класса представлен речевой материал. Направления обучения речи и словесных высказываний в рамках изобразительной деятельнос​ти систематизируются в накоплении слов, словосочетаний, терми​нов, речевых оборотов, обозначающих: а) материалы и принадлеж​ности изобразительной деятельности; б) практические действия, связанные с изобразительной деятельностью; в) мыслительные опе​рации (рассматривание, сравнение); г) признаки предметов (их форма, величина, цвет, фактура, материал), состояние человека, животного, природы и др.; д) пространственное расположение и т. д.
В младших классах работа над развитием речи проводится фронтально и индивидуально, затем, вплоть до 7 класса, преиму​щественно индивидуально в процессе практической деятельности учащихся.
Через определенные промежутки времени необходимо осуще​ствлять контроль накопления лексического материала, формирова​ния речевых навыков, умений использовать их в общении. Его можно осуществлять раз в месяц, в конце четверти и в конце го​да, отводя на это на уроке 10—15 минут. В I — III классах реко​мендуется использовать игры типа «Угадай, что у меня есть», «Угадай, как называется», «Угадай, какой по цвету» и т. п.
Содержание уроков изобразительного искусства увязывается с содержанием занятий по другим учебным предметам (предметно-практическое обучение, ознакомление с окружающим миром, чте​ние, трудовое обучение, природоведение и др.).

Место предмета в учебном плане.

	5 класс
	6 класс
	7 класс

	34 часа
	34 часа
	34 часа

	Итого
	102 часа


Рекомендуемое количество часов на освоение программы учебной дисциплины «Изобразительное искусство»  34 часа. 1 час в неделю.

Всего за курс обучения изобразительному искусству c 5-го по 7-й класс 102 часа.
2. Структура и содержание учебного предмета

	Раздел программы / класс
	5 кл.
	6 кл.
	7 кл.

	1. Обучение композиционной де​ятельности
	10
	10
	10

	2. Развитие у учащихся умений воспринимать и передавать фор​му предметов, пропорции и кон​струкцию
	8
	8
	8

	3. Развитие у учащихся восприя​тия цвета предметов и формиро​вание умений передавать его в живописи
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Содержание учебного курса
5 класс

Обучение композиционной деятельности
Сюжетно-смысловая компоновка фигур с учетом организации изобразительной плоскости как единого зрительного целого. Ха​рактеристика персонажей с помощью сюжетно-смысловых атрибу​тов (одежда, поза, предметы в руках, выражение лица и т. п.). При​емы передачи в рисунке движения и настроения персонажей.
Выбор формата рисунка в зависимости от замысла работы. Компоновка изображаемых предметов в заданном нестандартном формате (в квадратном, вытянутом по горизонтали или вертикали прямоугольном по форме листе бумаги).
Использование возможностей формы, пространственного распо​ложения предметов и выразительного средства композиции — ве​личинного контраста — для передачи в тематическом рисунке изо​бражаемого сюжета.
Изображение замкнутого (закрытого) пространства — комна​ты — во фронтальном положении (пол и задняя стена в качестве фо​на). Изображение предметов в пространстве комнаты, расположен​ных на разных расстояниях от рисующего (на нескольких планах).
Формирование понятия о высоком и низком горизонте. Переда​ча пространственного положения предметов с учетом единой точки зрения. Выполнение натюрморта, состоящего из нескольких пред​метов цилиндрической и конической формы, расположенных на трех планах.
Применение полученных знаний и умений в работе над компо​зицией при иллюстрировании литературных произведений (сказок и рассказов).
Развитие умения оформлять плакаты, праздничные открытки. Разработка замысла плаката в композиции с помощью учителя и самостоятельно. Согласование шрифта с изображением. Компо​зиционная, цветовая и смысловая связь обложки и разворота при​гласительного билета.
Примерные задания
Рисование по представлению на темы: «Школьный кросс», «Катание с ледяной горки», «Сбор урожая в саду (на огороде)», «Урок физкультуры», «В школьной мастерской» — с передачей не​скольких фигур в движении (простой карандаш, эскиз).
Рисование по памяти после организованных наблюдений: «В зоо​парке» или «На выставке картин (в музее)» (тонированная бума​га, гуашь).
Рисование с натуры и по представлению: «Окно и пейзаж за окном» (акварель). Рисование на основе наблюдений: «Мама на кухне готовит обед» (тонированная бумага, гуашь).
Рисование с натуры: натюрморт из двух стеклянных предметов конической и цилиндрической формы: «Стакан, мензурка и ретор​та» (тонированная бумага, карандаш, уголь, пастель, белила).
Иллюстрирование литературных произведений: рассказ «Лев и собачка» Л. Толстого, сказки «Мальчик-с-пальчик» LU. Перро или «Три медведя» J1. Толстого (акварель, гуашь) — по выбору учителя.
Выполнение эскиза плаката к празднику Победы с кратким тек​стом-лозунгом (акварель, гуашь).
Изготовление макета пригласительного билета (акварель, гуашь).
Композиция в овале или круге по мотивам росписи Жостова (гуашь по черному фону).
Выполнение аппликаций: «Национальные костюмы народов России» (цветная бумага, ножницы, клей) — по выбору учащихся. Выполненные детьми работы компонуются на удлиненном прямо​угольном формате: коллективная работа «Выставка костюмов на​родов России».
Развитие у учащихся умений воспринимать и передавать форму предметов, пропорции и конструкцию
Передача особенностей изменения формы предметов в перспек​тиве.
Совершенствование умения отражать в рисунке форму и про​порции фигуры человека в движении в связи с его образной харак​теристикой. Способы передачи настроения, состояния человека и соответствующем сюжетном изображении.
Расширение представлений о выразительности формы; контраст​ные формы — массивные и легкие, спокойные и динамичные.
Способы передачи в рисунке материала предметов (стекло, гли​на, дерево и др.). Передача объемности формы в графике с помо​щью штриха и пятна (карандаш). Собственные и падающие тени от предметов.
Рисунок с натуры головы человека (разнообразие признаков формы и пропорций, характерных черт лица, прически у разных людей).
Совершенствование умений изображать разные деревья в раз​ные времена года. Использование различных художественно-графи​ческих материалов (карандаш, уголь, тушь и палочка, пастель, кисть и черная гуашь).
Примерные задания
Зарисовки с натуры предметов, входящих в натюрморт: «Стака​ны разной формы, мензурка и реторта; глиняная кринка; эмалированная кружка»; «Фрукты, овощи» — по выбору учащихся (тони​рованная бумага, карандаш, уголь, пастель, белила).
Выполнение с натуры набросков фигуры человека в движении и соответствии с замыслом сюжетной композиции (например, «Бе​гущий спортсмен» или «Человек в разных позах при сборе урожая плодов, овощей» и т. п.).
Рисование с натуры головы позирующих по очереди учащихся: Девочка улыбается (смеется)», «Мальчику грустно» и т. п. (форма головы, пропорции, прическа; разное выражение лица) (простой карандаш; возможны мелки сангина, пастель; уголь).
Рисование после наблюдения и при наличии наглядности; рисо​вание с натуры (зарисовки) деревьев осенью, весной, зимой, летом: «Дубы, осины, березы; ели и сосны» (карандаш, уголь, тушь и па​лочка, пастель, кисть и черная гуашь) — по выбору учителя и уча​щихся.
Подготовка к иллюстрированию литературных произведений (лепка персонажей и последующая зарисовка вылепленных фигу​рок): «Лев», «Медведь», «Собака», «Мальчик» и др.— в соответ​ствии с персонажами замысла (пластилин).
Зарисовки животных во время похода в зоопарк: «Слон», «Вер​блюд», «Страус», «Медведь», «Лев» или другие — по выбору уча​щихся. Животные рисуются в характерных позах в профиль.
Развитие у учащихся восприятия цвета предметов и формирование умений передавать его в живописи
Совершенствование умения различать оттенки одного и того же цвета. Формирование понятия об ахроматических и хроматических цветах. Изменение цвета объемных и плоских предметов в зависи​мости от освещения; цвет в тени.
Выбор цветовой гаммы при изображении различных состояний природы. Рисование по собственному замыслу с использованием определенной цветовой гаммы — мягких (блеклых) оттенков (замутнение цвета черным и белым) и ярких чистых цветов («празд​ник красок»).
Примерные задания
Рисование по представлению или по памяти: «Корабли в море» (с использованием оттенков синего, зеленого, серо-голубого цветов; акварель, работа сразу кистью); «Осенний лес» (оттенки цвета осени; работа сразу кистью, гуашью по тонированному фону).
Рисование с натуры сразу кистью одного и того же предмета (цветка, фрукта, овоща) вначале с использованием ахроматических цветов, затем — хроматических. Рисование с натуры натюрморта с использованием мягкой цветовой гаммы (акварель, работа сразу кистью): «Яблоки» или «Букет цветов» (по сухой или по сырой бу​маге — по выбору учителя).
Рисование по представлению сразу кистью: «Две веточки бере​зы с листьями» (одна — освещенная солнцем, другая — в тени: теплая и холодная гамма цвета).
Нахождение цветового решения в выполненных ранее сюжет​ных композициях, натюрмортах, пейзажах и изображениях отдельных предметов, а также работах декоративно-прикладного характера.
Живописание этюда на темы: «Деревня. Дождливый день», «Солнечно. Пришла весна» (работа акварелью по мокрой бумаге).
Обучение учащихся восприятию произведений искусства
Беседы на темы:
Цвет — выразительное средство живописи

Изображение пространства с помощью цвета. Изменение цве​та в пространстве. Использование оттенков цвета, цветовых соче​таний при передаче настроения.
Материал к урокам. И. Шишкин. «Полдень», И.Леви​тан. «Владимирка»; И. Грабарь. «Березовая аллея»; Ф. Васильев. «Мокрый луг».
Выразительные средства декоративно-прикладного искусства

Связь народной игрушки с образами и мотивами русских ска​зок. Фантазия мастера, декоративность цвета (использование ло​кальных ярких цветов и цветосочетаний), забавность. Использова​ние народных традиций при выполнении современных игрушек, сувениров, вышивок, аппликаций, костюмов.
Связь формы предмета и его утилитарного назначения. Особен​ности выразительных средств, используемых в декоративно-при​кладном искусстве (ритм, симметрия, равновесие в декоративной композиции; декоративность цвета; стилизация формы и др.).
Материал к уроку. Иллюстрации к русским народным сказкам. Эскизы костюмов В. Васнецова к сказке А. Островско​го «Снегурочка». Произведения художественных промыслов: бело​русское ткачество, русская набойка, изделия Хохломы, Гжели, богородская резьба по дереву (богородская игрушка).
Особенности выражения действия в произведениях изобразительного искусства

Спокойный, описательный и напряженный, динамичный рассказ о событиях. Значение композиций в раскрытии содержания произ​ведений батального и исторического жанров.
Материал к урокам. Живопись: М.Греков. «Тачанка»; Лемох. «Бабушка и внучка»; В. Суриков. «Взятие снежного го​родка»; скульптура.
Образы детей в изобразительном искусстве

Работа художника над портретом ребенка. Характеристика порт​ретируемого с помощью композиции, цвета, окружающих предметов. Портрет как жанр искусства.
Материал к урокам. В.Серов. «Мика Морозов»; И. Шепчедронова. «В сельской библиотеке»; В. Маковский. «Свида​ние»; П. Рубенс. «Портрет сына» (рисунок); П. Пикассо. «Девочка па шаре».
Работа художника над произведением

Процесс создания произведения — от замысла к его воплоще​нию: наблюдения, этюды, зарисовки, наброски с натуры и по памяти (в карандаше, углем, в цвете, скульптуре). Использование различной техники исполнения на разных стадиях работы. Вариан​ты произведения.
Материал к урокам. Произведения В. Сурикова, И. Репи​на в процессе создания; рисунки В. Серова к басням; наброски и зарисовки животных В. Ватагина.
Тиражная графика
Политический плакат, газетно-журнальный рисунок, книжная иллюстрация, карикатура, кинореклама, театральная афиша. Обще​ственная роль наглядной агитации. Сочетание в оформлении цве​та, шрифта и изобразительной символики.
Материал к урокам. Образцы тиражной графики — по выбору учителя.
Обобщение знаний и представлений о произведениях искусства (Экскурсия в музей или по школьной выставке репродукций)
Основные виды и жанры изобразительного искусства. Основ​ные жанры живописи: пейзаж, натюрморт, портрет, исторический и бытовой жанры; их особенности.
Разнообразие произведений других видов искусства: скульпту​ры, декоративно-прикладного искусства, архитектуры.
Материал к урокам. Произведения живописи: В. Перов. «Тройка», «Приезд гувернантки в купеческий дом»; И. Репин. «Портрет П. М. Третьякова»; С. Герасимов. «Снова весна»; П. Кончаловский. «Персики»; Д. Жилинский. «Гимнасты». Произ​ведения скульптуры, декоративно-прикладного искусства, архитек​туры (Московский Кремль, собор Василия Блаженного, Большой театр, Третьяковская галерея и др.).
Речевой материал
Слова, словосочетания, термины:

художник-оформитель*, орнамент, образ, пропорции*, объем​ность*, перспектива*, композиция, контраст*, сюжет*, зритель, тень;
известные, знаменитые мастера изобразительного искусства, мастер, мастерство*, народный умелец;
чередоваться, выражать* (чувства, настроение)*, наблюдать, сокращаться* (уменьшаться); писать картину, создавать скульптуру, узор, строение* предмета.
Типовые фразы:

Круг (квадрат) изменяет форму. Рисуй предмет так, как его ви​дишь (с натуры). При выполнении наброска нарисуй главное: как расположен предмет, его главную (основную) форму, движение. Посмотри, как красива окраска предмета. Выбери правильно фор​мат бумаги для рисунка. Придумай композицию (правильно распо​ложи предметы в рисунке).
Сравни предметы: чем они похожи, какие различия (в форме, строении, окраске).*
Какие ты знаешь музеи? Назови знакомые произведения живо​писи, скульптуры, народного декоративно-прикладного искусства.
Расскажи, как работает художник (скульптор) над своим про​изведением. Какие тебе запомнились картины? Назови пейзаж, (портрет) и художника, который его написал. Какие картины о жизни людей ты знаешь? Кто их написал?
Известные музеи — это Третьяковская галерея в Москве, Госу​дарственный Эрмитаж в Петербурге, ... . Мне известны (я знаю) картины художника Левитана «Березовая роща», «Золотая осень» и т. п.
Я знаю, что такое пейзаж, портрет, натюрморт.
VI класс

Обучение композиционной деятельности
Работа над многофигурной композицией. Достижение целостно​сти изображения. Использование нескольких планов при передаче глубины открытого и закрытого пространства.

Развитие умений изображать человека, животных. Характерис​тика портретируемого с помощью цвета, костюма, окружающих предметов. Выбор цветовой гаммы в зависимости от замысла пор​трета.

Элементы оформления книги, ее структура. Использование элементов символики в эмблеме, фирменном знаке, почтовой марке и т. п. Знакомство с графическими способами печатания (линогравю​ра, монотипия). Пластика и фактура в прикладной скульптуре.

Сознательный выбор точки зрения на группу предметов в соот​ветствии с изобразительной задачей. Развитие навыков передачи перспективы при изображении группы предметов в открытом про​странстве, достижение их пластического единства (изображение по​ворота дороги, трассы слалома и т. п.). Способы выделения в изо​бражении первого плана (с помощью детализации, яркости цвето​вого тона, сравнительно большей величины изображаемых объ​ектов).

Примерные задания
Выполнение портретов с натуры и по памяти на основе наблю​дений: «Моя мама» («Мой папа»), «Мой товарищ» («Моя подру​га») (акварель, гуашь).

Рисование с натуры натюрморта из нескольких предметов, рас​положенных на столе тремя планами: «Кастрюля, зеленый лук и грибы» (простой карандаш, работа над композицией).

Рисование с натуры или по представлению: «Окно и пейзаж за окном» (карандаш, работа над композицией).

Рисование на темы на основе наблюдений или по представле​нию: «В дельфинарии»; «В театре на спектакле «Снежная короле​ва»; «Вбрасывание шайбы» («Футболисты»); «Демонстрация мо​дели на подиуме» (темы для мальчиков и девочек — по выбору уча​щихся); «Тропинка в лесу (в поле, во ржи)»; «Соревнования лыжников (слалом)» (варианты композиций — по выбору учащихся).

«На рыбалке. Старый и молодой рыбак»; «Грибники у костра» (карандаш, работа над композицией). Выполнение серии почтовых марок, посвященных знаменатель​ной дате, например запуску ракеты, наступлению нового года (гу​ашь, акварель). Выполнение экслибриса для школьной или домашней библио​теки (тушь, перо, линолеум, резцы, краска). Выполнение эскизов элементов оформления книги: заставок, буквиц, концовок, иллюстраций (карандаш, тушь, акварель; рабо​та над композицией): «Дом Бабы-яги в сказочном лесу», «Замок Снежной королевы», «Иван летит на ковре-самолете». Иллюстра​ция рассказа по выбору учителя. Выполнение эскиза медали, посвященной спортивным соревно​ваниям (карандаш, гуашь).

Развитие у учащихся умений воспринимать и передавать форму предметов, пропорции и конструкцию
Знакомство с особенностями конструкции предметов призмати​ческой и комбинированной формы. Формирование представлений о вырезах, сечениях применительно к форме различных предметов.

Использование вспомогательных линий для передачи строения предметов. Совершенствование навыков выявления формы предме​тов, объема материала и пространства в рисунке средствами све​тотени (тон, полутон; падающая тень; фон в композиции).

Стилизация формы предмета в символическом изображении.

Совершенствование изображения формы сложных объектов при рисовании с натуры и после проведенных наблюдений по памяти (человек, животные — в движении).

Примерные задания
Рисование с натуры фигуры человека в разных позах, в движе​нии (карандаш, уголь). Рисование с натуры съедобных и ядовитых грибов в сложных пространственных положениях (белые, подоси​новики, лисички, сыроежки; мухомор и поганка и т. п.) (карандаш, работа над формой и пространственным расположением; достиже​ние сходства). Наброски с натуры животных в характерных позах, в движении (дельфины): «В зоопарке», «В дельфинарии» (карандаш, уголь). Рисование с натуры предметов геометрической формы с выре​зом 1/2, 1/4, 1/8 (карандаш), предварительно вылепленных из пластилина и соответственно вырезанных (шар — 1/2; куб — 1/4; параллелепипед — 1/8; конус и усеченный конус — 1/2, 1/4 и т. п.). Рисование по воображению: сказочные персонажи Баба-яга, Кощей Бессмертный, Змей Горыныч, Иванушка, Аленушка и т. п.— но выбору учителя и учащихся, прочитавших эти сказки. Лепка двух-, трехфигурных композиций: «Девочка играет с со​бакой», «Медведица и медвежата», «Корова и теленок» (ка​рандаш). Рисование с натуры игрушек со сложной конструкцией: «Ма​шины», «Самолеты» и т. п. (карандаш).

Развитие у учащихся восприятия цвета предметов и формирование умений передавать его в живописи
Закрепление знаний об изменении цвета объемных и плоских предметов в зависимости от освещения. Особенности работы красками с использованием ограниченной цветовой гаммы. Приемы достижения целостности изображения с помощью цветосочетаний. Светлотный и цветовой контраст. Передача в композиции контрастного освещения при изображе​нии фигур, находящихся в тени и на свету. Закрепление навыков работы красками.

Примерные задания
Рисование с натуры натюрморта (завершение работы в цвете): «Кастрюля, зеленый лук и грибы». Нахождение цветового решения в композициях, выполненных ранее карандашом: «Грибники у костра» или «На рыбалке. Старый и молодой рыбак»; в иллюстрациях к сказкам или рассказу, вы​бранных учителем или самими учащимися; в рисунках на темы. Работа в цвете сразу кистью по тонированной цветной бумаге: «Цветовые прожектора в театре» (гуашь по темному фону); «Жар- птица». Два этюда с одним и тем же пейзажем: «Утро туманное» и «Ве​череет» (на переднем плане два-три силуэта деревьев, на заднем плане силуэт леса).

Обучение учащихся восприятию произведений искусства
Беседы на темы:

Образ женщины-матери в изобразительном искусстве

Иконы «Богоматерь Умиление», икона «Казанская Божия Ма​терь», икона «Богоматерь Владимирская». Леонардо да Винчи. «Мадонна Бенуа», Эрмитаж, С.-Петербург; Рафаэль Санти. «Сикстинская мадонна», Дрезден; «Прекрасная садовница»; К. Брюллов. «Семья итальянца» (детали в картине, рассказываю​щие об ожидании ребенка в семье); К. Петров-Водкин. «Мать», «Тревога»; Ф. Решетников. «Опять двойка». Образ женщины-матери в произведениях декоративно-прикладного искусства (дымков​ская, каргопольская игрушка с изображением женщины с ребен​ком на руках).

Роль деталей в произведениях живописи и графики в бытовом жанре

Детали, раскрывающие содержание картины, замысел художни​ка (костюм, окружающие предметы, интерьер, фон-пейзаж и др.): картины П. Федотова, Э. Делакруа, Ю. Пименова, Б. Кустодие​ва, Ф. Решетникова.
Портрет в изобразительном искусстве

Различные композиционные решения портрета (головной, пояс​ной, фигурный, групповой). Сходство изображения с портретируе​мым в передаче внешнего облика и правдивого раскрытия его ду​ховной сущности. Детали (поза, жест, одежда, атрибуты деятель​ности и др.) в классических портретах живописи, графики и скульп​туры (Леонардо да Винчи, Рембрандт Харменс ван Рейн, О. Кипренский, И. Крамской, В. Серов, П. Корин, В. Мухина).
Станковое и монументальное искусство

Работа над понятиями «станковое искусство» и «монументаль​ное искусство». Монументальное искусство, его особенности (круп​ные формы, значительность содержания, обобщенность образов) на примерах скульптурных памятников и ансамблей (Э. Фальконе. «Медный всадник»; А. Васильев, Е, Левинсон. «Мемориальный ансамбль на Пискаревском кладбище»). Монументальное искусст​во живописи (витраж, фреска, мозаика). Выразительные средства монументальной живописи. Взаимосвязь монументальной живописи и скульптуры с архитектурой и природной средой (средневековый витраж, Микеланджело Буонарроти, Д. Сикейрос, В. Цигаль, М. Манизер).
Тема труда в искусстве

Выражение социальных проблем эпохи в произведениях изоб​разительного искусства (О. Домье, Ф. Милле, Н. Ярошенко, .1. Архипов, Т. Яблонская, А. Пластов).
Отражение в живописи исторических событий

Работа художника над произведением исторического жанра. Эмоциональность и образность художественных произведений исто​рического жанра (на примере произведений В. Сурикова, И. Репи​на. В. Верещагина).
Сбор материала исторического характера, связанного с темой произведения; подготовительные эскизы, поиски деталей и др.— в работе над картиной исторического плана.

Натюрморт в картинах исторического и бытового жанра

Натюрморт как образное отражение духовного мира человека.

11атюрморты, являющиеся фрагментами картин бытового и истори​ческого жанров (Я. Вермер, Ж. Шарден, П. Федотов, К. Коровин, Л1. Сарьян, И. Машков, К. Петров-Водкин, 3. Серебрякова).

Виды и жанры изобразительного искусства Декоративно-прикладное искусство (народные промыслы)

(Обобщение и закрепление знаний по материалу раздела «Вос​приятие произведений искусства».)

Развитие умения самостоятельно рассказывать о произведениях изобразительного искусства, используя полученные знания. Разви​тие самостоятельности суждений о произведениях изобразительно​го и декоративно-прикладного искусства (И. Остроухое. «Золотая осень»; С. Герасимов. «Лед прошел»; М. Сарьян. «Фрукты на блю​де»; К■ Петров-Водкин. «Яблоко и вишня»; 3. Серебрякова. «За туалетом. Автопортрет»; «За завтраком»; И. Репин. «Портрет П. М. Третьякова»; В. Суриков. .^Покорение Сибири Ермаком»; В. Верещагин. «Апофеоз войны»; В. Васнецов. «Богатыри»; А. Куинджи. «Березовая роща»; И. Айвазовский. «Черное море»; М. Чижов. «Крестьянин в беде»; И. Шевандронова. «В сельской библиотеке»; А. Пластов. «Ужин трактористов»; фотографии, ил​люстрации памятников, архитектурных сооружений; народные иг​рушки, произведения декоративно-прикладного искусства народных промыслов — по выбору учителя.

Речевой материал
Слова, словосочетания, термины:

образ, контраст*, композиция, линогравюра, архитектура, рез​цы, линолеум, гравюра, заставка, буквица, концовка, фольга, сте​ка, вырез, сечение, интерьер*, мозаика, витраж, фреска;

упрощать (форму), выделять (главное, центр композиции), со​кращаться (уменьшаться), чередоваться, выражать (чувства, наст​роение), создавать (скульптуру, узор, орнамент, архитектурное со​оружение*);

фон-пейзаж, портрет (головной, поясной, фигурный, групповой, на коне);

точка зрения*; контраст* света и тени; легкая, изящная форма (массивная форма) предмета; чувство красоты; строение (конструк​ция) предмета; части оформления книги*; макет книги.

Типовые фразы:

Назови фамилии известных художников и их картины (скульп​торов и их произведения). Какие тебе известны памятники культу​ры родного края? Назови крупнейшие музеи страны (музеи мира). Как государство заботится об охране памятников культуры?

VII класс

Обучение композиционной деятельности
Работа над многофигурной композицией. Достижение целостно​сти изображения. Использование нескольких планов при передаче глубины открытого и закрытого пространства. Развитие умений изображать человека, животных. Характерис​тика портретируемого с помощью цвета, костюма, окружающих предметов. Выбор цветовой гаммы в зависимости от замысла пор​трета. Элементы оформления книги, ее структура. Использование элементов символики в эмблеме, фирменном знаке, почтовой марке и т. п. Знакомство с графическими способами печатания (линогравю​ра, монотипия). Пластика и фактура в прикладной скульптуре. Сознательный выбор точки зрения на группу предметов в соот​ветствии с изобразительной задачей. Развитие навыков передачи перспективы при изображении группы предметов в открытом про​странстве, достижение их пластического единства (изображение по​ворота дороги, трассы слалома и т. п.). Способы выделения в изо​бражении первого плана (с помощью детализации, яркости цвето​вого тона, сравнительно большей величины изображаемых объ​ектов).

Примерные задания
Выполнение портретов с натуры и по памяти на основе наблю​дений: «Моя мама» («Мой папа»), «Мой товарищ» («Моя подру​га») (акварель, гуашь).

Рисование с натуры натюрморта из нескольких предметов, рас​положенных на столе тремя планами: «Кастрюля, зеленый лук и грибы» (простой карандаш, работа над композицией).

Рисование с натуры или по представлению: «Окно и пейзаж за окном» (карандаш, работа над композицией).

Рисование на темы на основе наблюдений или по представле​нию: «В дельфинарии»; «В театре на спектакле «Снежная короле​ва»; «Вбрасывание шайбы» («Футболисты»); «Демонстрация мо​дели на подиуме» (темы для мальчиков и девочек — по выбору уча​щихся); «Тропинка в лесу (в поле, во ржи)»; «Соревнования лыжников (слалом)» (варианты композиций — по выбору учащихся).

«На рыбалке. Старый и молодой рыбак»; «Грибники у костра» (карандаш, работа над композицией).

Выполнение серии почтовых марок, посвященных знаменатель​ной дате, например запуску ракеты, наступлению нового года (гу​ашь, акварель).

Выполнение экслибриса для школьной или домашней библио​теки (тушь, перо, линолеум, резцы, краска).

Выполнение эскизов элементов оформления книги: заставок, буквиц, концовок, иллюстраций (карандаш, тушь, акварель; рабо​та над композицией): «Дом Бабы-яги в сказочном лесу», «Замок Снежной королевы», «Иван летит на ковре-самолете». Иллюстра​ция рассказа по выбору учителя.

Выполнение эскиза медали, посвященной спортивным соревно​ваниям (карандаш, гуашь).

Развитие у учащихся умений воспринимать и передавать форму предметов, пропорции и конструкцию
Знакомство с особенностями конструкции предметов призмати​ческой и комбинированной формы. Формирование представлений о вырезах, сечениях применительно к форме различных предметов.

Использование вспомогательных линий для передачи строения предметов. Совершенствование навыков выявления формы предме​тов, объема материала и пространства в рисунке средствами све​тотени (тон, полутон; падающая тень; фон в композиции).

Стилизация формы предмета в символическом изображении.

Совершенствование изображения формы сложных объектов при рисовании с натуры и после проведенных наблюдений по памяти (человек, животные — в движении).

Примерные задания
Рисование с натуры фигуры человека в разных позах, в движе​нии (карандаш, уголь). Рисование с натуры съедобных и ядовитых грибов в сложных пространственных положениях (белые, подоси​новики, лисички, сыроежки; мухомор и поганка и т. п.) (карандаш, работа над формой и пространственным расположением; достиже​ние сходства).

Наброски с натуры животных в характерных позах, в движении (дельфины): «В зоопарке», «В дельфинарии» (карандаш, уголь).

Рисование с натуры предметов геометрической формы с выре​зом 1/2, 1/4, 1/8 (карандаш), предварительно вылепленных из пластилина и соответственно вырезанных (шар — 1/2; куб — 1/4; параллелепипед — 1/8; конус и усеченный конус — 1/2, 1/4 и т. п.).

Рисование по воображению: сказочные персонажи Баба-яга, Кощей Бессмертный, Змей Горыныч, Иванушка, Аленушка и т. п.— но выбору учителя и учащихся, прочитавших эти сказки.

Лепка двух-, трехфигурных композиций: «Девочка играет с со​бакой», «Медведица и медвежата», «Корова и теленок» (ка​рандаш).

Рисование с натуры игрушек со сложной конструкцией: «Ма​шины», «Самолеты» и т. п. (карандаш).

Развитие у учащихся восприятия цвета предметов и формирование умений передавать его в живописи
Закрепление знаний об изменении цвета объемных и плоских предметов в зависимости от освещения. Особенности работы красками с использованием ограниченной цветовой гаммы. Приемы достижения целостности изображения с помощью цветосочетаний. Светлотный и цветовой контраст. Передача в композиции контрастного освещения при изображе​нии фигур, находящихся в тени и на свету. Закрепление навыков работы красками.

Примерные задания
Рисование с натуры натюрморта (завершение работы в цвете): «Кастрюля, зеленый лук и грибы».

Нахождение цветового решения в композициях, выполненных ранее карандашом: «Грибники у костра» или «На рыбалке. Старый и молодой рыбак»; в иллюстрациях к сказкам или рассказу, вы​бранных учителем или самими учащимися; в рисунках на темы.

Работа в цвете сразу кистью по тонированной цветной бумаге: «Цветовые прожектора в театре» (гуашь по темному фону); «Жар- птица».

Два этюда с одним и тем же пейзажем: «Утро туманное» и «Ве​череет» (на переднем плане два-три силуэта деревьев, на заднем плане силуэт леса).

Обучение учащихся восприятию произведений искусства
Беседы на темы: Образ женщины-матери в изобразительном искусстве

Иконы «Богоматерь Умиление», икона «Казанская Божия Ма​терь», икона «Богоматерь Владимирская». Леонардо да Винчи. «Мадонна Бенуа», Эрмитаж, С.-Петербург; Рафаэль Санти. «Сикстинская мадонна», Дрезден; «Прекрасная садовница»; К. Брюллов. «Семья итальянца» (детали в картине, рассказываю​щие об ожидании ребенка в семье); К. Петров-Водкин. «Мать», «Тревога»; Ф. Решетников. «Опять двойка». Образ женщины-матери в произведениях декоративно-прикладного искусства (дымков​ская, каргопольская игрушка с изображением женщины с ребен​ком на руках).

Роль деталей в произведениях живописи и графики в бытовом жанре

Детали, раскрывающие содержание картины, замысел художни​ка (костюм, окружающие предметы, интерьер, фон-пейзаж и др.): картины П. Федотова, Э. Делакруа, Ю. Пименова, Б. Кустодие​ва, Ф. Решетникова.
Портрет в изобразительном искусстве

Различные композиционные решения портрета (головной, пояс​ной, фигурный, групповой). Сходство изображения с портретируе​мым в передаче внешнего облика и правдивого раскрытия его ду​ховной сущности. Детали (поза, жест, одежда, атрибуты деятель​ности и др.) в классических портретах живописи, графики и скульп​туры (Леонардо да Винчи, Рембрандт Харменс ван Рейн, О. Кипренский, И. Крамской, В. Серов, П. Корин, В. Мухина).
Станковое и монументальное искусство

Работа над понятиями «станковое искусство» и «монументаль​ное искусство». Монументальное искусство, его особенности (круп​ные формы, значительность содержания, обобщенность образов) на примерах скульптурных памятников и ансамблей (Э. Фальконе. «Медный всадник»; А. Васильев, Е, Левинсон. «Мемориальный ансамбль на Пискаревском кладбище»). Монументальное искусст​во живописи (витраж, фреска, мозаика). Выразительные средства монументальной живописи. Взаимосвязь монументальной живописи и скульптуры с архитектурой и природной средой (средневековый витраж, Микеланджело Буонарроти, Д. Сикейрос, В. Цигаль, М. Манизер).
Тема труда в искусстве

Выражение социальных проблем эпохи в произведениях изоб​разительного искусства (О. Домье, Ф. Милле, Н. Ярошенко, .1. Архипов, Т. Яблонская, А. Пластов).
Отражение в живописи исторических событий

Работа художника над произведением исторического жанра. Эмоциональность и образность художественных произведений исто​рического жанра (на примере произведений В. Сурикова, И. Репи​на. В. Верещагина).
Сбор материала исторического характера, связанного с темой произведения; подготовительные эскизы, поиски деталей и др.— в работе над картиной исторического плана.

Натюрморт в картинах исторического и бытового жанра

Натюрморт как образное отражение духовного мира человека.

Натюрморты, являющиеся фрагментами картин бытового и истори​ческого жанров (Я. Вермер, Ж. Шарден, П. Федотов, К. Коровин,  Сарьян, И. Машков, К. Петров-Водкин, 3. Серебрякова).

Виды и жанры изобразительного искусства Декоративно-прикладное искусство (народные промыслы)

(Обобщение и закрепление знаний по материалу раздела «Вос​приятие произведений искусства».)

Развитие умения самостоятельно рассказывать о произведениях изобразительного искусства, используя полученные знания. Разви​тие самостоятельности суждений о произведениях изобразительно​го и декоративно-прикладного искусства (И. Остроухое. «Золотая осень»; С. Герасимов. «Лед прошел»; М. Сарьян. «Фрукты на блю​де»; К■ Петров-Водкин. «Яблоко и вишня»; 3. Серебрякова. «За туалетом. Автопортрет»; «За завтраком»; И. Репин. «Портрет П. М. Третьякова»; В. Суриков. Покорение Сибири Ермаком»; В. Верещагин. «Апофеоз войны»; В. Васнецов. «Богатыри»; А. Куинджи. «Березовая роща»; И. Айвазовский. «Черное море»; М. Чижов. «Крестьянин в беде»; И. Шевандронова. «В сельской библиотеке»; А. Пластов. «Ужин трактористов»; фотографии, ил​люстрации памятников, архитектурных сооружений; народные иг​рушки, произведения декоративно-прикладного искусства народных промыслов — по выбору учителя.

Речевой материал
Слова, словосочетания, термины:

образ, контраст*, композиция, линогравюра, архитектура, рез​цы, линолеум, гравюра, заставка, буквица, концовка, фольга, сте​ка, вырез, сечение, интерьер*, мозаика, витраж, фреска;

упрощать (форму), выделять (главное, центр композиции), со​кращаться (уменьшаться), чередоваться, выражать (чувства, наст​роение), создавать (скульптуру, узор, орнамент, архитектурное со​оружение*);

фон-пейзаж, портрет (головной, поясной, фигурный, групповой, на коне);

точка зрения*; контраст* света и тени; легкая, изящная форма (массивная форма) предмета; чувство красоты; строение (конструк​ция) предмета; части оформления книги*; макет книги.

Типовые фразы:

Назови фамилии известных художников и их картины (скульп​торов и их произведения). Какие тебе известны памятники культу​ры родного края? Назови крупнейшие музеи страны (музеи мира). Как государство заботится об охране памятников культуры?

3.Информационное обеспечение обучения.

Учебные пособия:

1. Программа специальных (коррекционных) образовательных учреждений I вида. Под редакцией Т.С. Зыковой. – Москва. Просвещение, 2005 год. – стр. 318-359.

2.Горяева Н.А. Первые шаги в мире искусства: Кн. Для учителя. М., 1991.

3.Сокольникова Л.М. Изобразительное искусство и методика его преподавания в начальной школе. – М., 2002.

4.Динамические таблицы на уроках ИЗО: Методические рекомендации /МГПИ, Сост. В.И. Колякина. - Магнитогорск, 1996.

5. Чадина Т. А. Чем и как работают художники. – Оренбург: Изд-во ОГПУ, 2005.

6. Рау М.Ю. Изобразительная деятельность учащихся с нарушениями слуха (4-5 кл.): Кн. для учителя. —М.: Просвещение, 1989.

7. Грошенков И. А. Занятия изобразительным искусством в специальной (коррекционной) школе VIII вида: Учебное пособие для учителей спец. Коррекционных школ и студентов дефектолог. ф-тов педвузов.-М., ООО «Институт общегуманитарных исследований», В.Секачёв, 2001

Вспомогательные информационные ресурсы:

-Таблицы и плакаты по  изобразительному  искусству.

Интернет- ресурсы:

http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola
http://www.bankportfolio.ru/dir/sajt_uchitelja/izo_mhk_cherchenija/21
http://metod-sunduchok.ucoz.ru/
http://shteltn.ucoz.ru/load/
4.Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины

5 КЛАСС

	Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)
	Формы контроля и оценки результатов обучения. 

	Учащиеся должны знать:
отличительные признаки пейзажа, портрета, натюрморта, быто​вой живописи;
названия крупнейших музеев страны (Государственная Третья​ковская галерея, Государственный музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, Государственный Эрмитаж, Русский музей), в каких городах они находятся; название местных художественных
музеев;
речевой материал, изучавшийся на уроках изобразительного ис​кусства.

	Текущий контроль:

Практические работы.

Смотры, еженедельные школьные  выставки.

Тестирование.

Обсуждение.

Тематические кроссворды.

Итоговый контроль:

Художественные выставки.



	Учащиеся должны уметь:
выбирать формат бумаги в соответствии с замыслом;
использовать величинный и светлотный контраст в качестве выразительно-изобразительного средства живописи и графики;
в рисунке и лепке передавать возраст, пол (профессию) человека через особенности его внешности и костюма;
получать сложные оттенки цвета;
пользоваться в живописном изображении контрастными и мяг​кими сочетаниями цвета;
связывать цветовое решение образов с общим замыслом ри​сунка;
передавать в рисунке особенности конструкции округлых пред​метов, их изменения в перспективе;
проводить при восприятии природы аналогии с изображениями природы в знакомых произведениях живописи.

	Текущий контроль:

Практические работы.

Смотры, еженедельные школьные  выставки.

Тестирование.

Обсуждение.

Тематические кроссворды.

Итоговый контроль:

Художественные выставки.




6 КЛАСС
	Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)
	Формы контроля и оценки результатов обучения. 

	Учащиеся должны знать:
· основные приемы передачи перспективы, строения предметов, светотени;

· некоторые произведения изобразительного искусства по изуча​емым темам и их авторов (3—4 произведения известных художни​ков и скульпторов);

· элементарно некоторые положения композиции и цветоведения;

· названия крупнейших музеев мира (Лувр в Париже, Британский музей в Лондоне, Метрополитен-музей в Нью-Йорке);

· наиболее выдающиеся памятники культуры родного города, края;

· особенности работы иллюстратора детских книг;

· речевой материал, изучавшийся на уроках изобразительного ис​кусства за шесть лет обучения.


	Текущий контроль:

Практические работы.

Смотры, еженедельные школьные  выставки.

Тестирование.

Обсуждение.

Тематические кроссворды.

Итоговый контроль:

Художественные выставки.



	Учащиеся должны уметь:
· изображать предметы и действующие лица в открытом и закры​том пространстве изобразительной плоскости на основе законов линейной и воздушной перспективы (уменьшение размеров и др.; ослабление яркости цвета и др.);

· передавать явления перспективы при изображении предметов к пространстве с учетом единой точки зрения и единого источника света;

· передавать объемную форму предметов с помощью цвета и све​тотени;

· достигать целостности и выразительности многофигурной ком​позиции, используя закон перспективы, цветовой и светлотный контраст;

· творчески осуществлять художественный замысел в графике, живописи и скульптуре, в разных жанрах этих видов изобразитель​ного искусства.


	Текущий контроль:

Практические работы.

Смотры, еженедельные школьные  выставки.

Тестирование.

Обсуждение.

Тематические кроссворды.

Итоговый контроль:

Художественные выставки.




7 КЛАСС

	Результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания)
	Формы контроля и оценки результатов обучения. 

	Учащиеся должны знать:

—
анализируемые на уроках произведения зару​бежного, русского и отечественного многонационального изобразительного искусства, памятники стари​ны, народное творчество родного края;
· отличительные особенности основных видов и жанров изобразительного искусства; отличительные особенности мемориала;

· систему элементарных теоретических основ перспективы, светотени, цветоведения, композиции; основные средства художественной выразительности.


	Текущий контроль:
Практические работы.

Смотры, еженедельные школьные  выставки.

Тестирование.

Обсуждение.

Тематические кроссворды.

Итоговый контроль:

Художественные выставки.



	Учащиеся должны уметь:
· видеть прекрасное в предметах и явлениях дей​ствительности, в произведениях изобразительного и декоративно-прикладного искусства; передавать в ри​сунках свое эмоциональное отношение к изображае​мому;

· в процессе зрительного восприятия произведе​ний искусства самостоятельно проводить элементар​ный анализ их содержания и художественных средств;

· изображать с натуры, по памяти и по представ​лению отдельные предметы и натюрморты, человека, зверей и птиц с передачей их пропорций, конструк​тивного строения, пространственного положения, цветовой окраски, тональных отношений, перспек​тивных сокращений формы, объема;

· при выполнении рисунков применять различ​ные средства художественной выразительности: ори​гинальное композиционное и цветовое решение, конт​расты, светотени, технические приемы работы каран​дашом, акварелью и др.;

· определять степень холодности и теплоты оттен​ков различных цветов, колорит, передавать в рисунках разное время года и дня и выражать свои впечатления от наблюдения заката, восхода солнца, яркой весенней зелени, порыва ветра и других состояний природы;

· при иллюстрировании литературных произведе​ний передавать характерные особенности эпохи;


	Текущий контроль:

Практические работы.

Смотры, еженедельные школьные  выставки.

Тестирование.

Обсуждение.

Тематические кроссворды.

Итоговый контроль:

Художественные выставки.
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